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ПОВЕДІНКОВІ ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ  

 

Анотація: Функціонування податкової системи України на сучасному етапі 

розвитку відзначається високим фіскальним тиском і доволі низьким рівнем 

ефективності. Й однією з важливих груп факторів, що в більшості випадків 

зумовлюють негативний вплив, є поведінкові чинники. 

Ключові слова: податкова система, поведінкові фактори, фактори впливу, 

економічна поведінка 

 

Податкова система України, як і всіх країн світу, є явищем мінливим і багато 

в чому вразливим. При цьому її функціонування визначається умовами й 

особливостями реалізації встановлених законодавчо норм у площині окремих 

систем оподаткування: місцевої, доходів фізичних осіб, прибутку підприємств, 

доданої вартості тощо, а одержувані ефекти є взаємозалежними. 

Водночас нестабільність і низька ефективність функціонування податкової 

системи зумовлюються не лише трансформаціями на зовнішньому та 

внутрішньому ринках. Найбільша кількість різнопланових чинників впливу, як 

прямого, так і опосередкованого, знаходяться всередині країни, створюючи 

передумови не лише розвитку окремих секторів національного господарства, а й 

визначаючи їхнє функціонування на перспективу. І, звичайно ж, закладаючи 

основи ефективності функціонування податкової системи (рис. 1).  

Серед наведених на рис. 1 груп факторів впливу на податкову систему 

відносно новими для вітчизняної фінансової сфери є поведінкові чинники. Саме 

їх зарубіжна фінансова наука вже давно визнала одними з найактивніших у 

площині впливу на формування та перебігу всіх фінансово-економічних 

процесів. 

 



ІІI Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми обліково-аналітичного забезпечення  
управління підприємницькою діяльністю»  (м. Полтава,  21 квітня 2021 р.) 

___________________________________________________________________________________ 

 
554 

 
Рис. 1. Групи факторів впливу на податкову систему [1] 

 

Водночас передумови, що визначають характер таких чинників, криються в 

мірі реалізації податковою системою принципу соціальної справедливості. 

Залежно від пріоритетності для держави, визначається поведінка платників 

податків: вони обирають або сторону легального оподаткування, або ж 

ухиляються від нього. «Справедливість податків вважається неекономічною 

змінною, яка визначає ухилення від сплати податків та є важливим фактором 

прийняття рішень платниками податків», – вважає група зарубіжних дослідників 

[3]. І саме ухилення від сплати податків стає нормою для суспільства, де податки 

виконують переважно фіскальну функцію. Підтримку такої позиції знаходимо в 

групи науковців з Йорданії, які зауважують: «Коли уряд, забезпечуючи 

збільшення податків, вводить новий податок, це може збільшити навантаження 

Економічні  

Економічний розвиток країни та регіонів; 

Рівень середньої заробітної плати; 

Рівень податкоспроможності населення; 

Рівень перерозподілу ВВП; 

Наявність і розмір інфляційних процесів. 

Фінансові  

Розмір відсоткової ставки за кредитами та депозитами; 

Динаміка валютного курсу; 

Стійкість національної валюти; 

Політико-правові 

Рівень автономії місцевих бюджетів; 

Розподіл податкових надходжень між рівнями бюджетної 

системи; 

Наявність фінансових санкцій і податкових пільг; 

Загальна чисельність населення; 

Частка зайнятого та безробітного населення; 

Демографічні   

Соціально-культурні 
Фінансова грамотність населення; 

Податкова культура та платіжна дисципліна; 

Поведінкові  
Суспільна довіра населення до держави; 

Звичаї й усталені норми поведінки; 
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на платників, тим самим заохочуючи їх брати участь в ухиленні від 

оподаткування» [2]. 

Зосереджуючись на поведінкових факторах впливу на ефективність 

функціонування податкової системи, варто сконцентруватися на трьох основних: 

суспільна довіра населення до держави; звичаї й усталені норми поведінки; 

моральність суспільства. Усі вони зумовлюються ознаками не лише 

економічного, соціального та психологічного, а й історичного характеру, адже 

виникали у різні періоди часу, за різних економічних умов, що сприяли 

формуванню різних цілей і цінностей, а відтак – поведінки індивідів, соціальних 

груп, суспільства. При цьому економічна поведінка має як матеріально-речовий 

зміст, що відповідає за працю та її продукт, так і соціально-економічну форму, 

яка визначає суспільні відносини. І якісний та ефективний ринок, сталий 

економічний розвиток і соціально орієнтована держава сприяють зміні 

усталених вподобань і традицій і підвищенню ефективності функціонування 

податкової системи. 

Список використаних джерел: 

1. Богуславська А.О., Набатова Ю.О. Фактори впливу на обсяги податкових 

надходжень місцевих бюджетів. Ефективна економіка. 2017. № 9. URL: 

http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=5773 (дата звернення 30.03.2021) 

2. AlAdham, M., Abukhadijeh, M. A., & Qasem, M. F. (2016). Tax evasion and 

tax awareness evidence from Jordan. International Business Research, 9 (12), 65–75. 

3. Farrar, J., Kaplan, S. E., & Thorne, L. (2017). The effect of interactional 

fairness and detection on Taxpayers compliance intentions. Journal of Business Ethics, 

147(707), 1–14. 

  

http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=5773


ІІI Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми обліково-аналітичного забезпечення  
управління підприємницькою діяльністю»  (м. Полтава,  21 квітня 2021 р.) 

___________________________________________________________________________________ 

 
915 

 

 

 

 
Наукове видання 

 
 

ПРОБЛЕМИ ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМНИЦЬКОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 
 

матеріали 
ІІІ Міжнародної науково-практичної конференції 

 

Посвідчення УкрІНТЕІ  № 55  від 21.01.2021 р. 
 
  
Затверджено до друку та поширення через мережу 

Інтернет 
  Вченою радою факультету обліку та фінансів   

Полтавської державної аграрної академії  
 

 
За редакцією  проф. Пилипенко К.А. 

 
Технічні редактор з іноземної мови – к.е.н., доцент Красота О.Г. 

  
          Технічні редактор –   к.е.н., доцент  Єрмолаєва М.В. 
                                                    к.е.н., доцент  Ліпський Р.В.  

 
 

Видається в авторській редакції. 
Відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних імен та інших 

даних несуть автори статей. 
Думки, положення і висновки, висловлені авторами, не обов’язково 

відображають позицію редакційної колегії. 
 


